
Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 7

1. Okr ιag o promieniu R jest na ladowany ze sta l ιa g ιestości ιa liniow ιa λ > 0. W środku
okr ιegu umieszczono  ladunek q < 0, który może si ιe swobodnie poruszać. Czy środek
okr ιegu jest dla tego  ladunku po lożeniem równowagi trwa lej ?
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2. Przez miedziany przewodnik o przekroju S= 1 mm2 p lynie pr ιad o nat ιeżeniu I= 1 A.
Wyznaczyć (średni ιa) pr ιedkość unoszenia elektronów w przewodniku, przyjmuj ιac,
że na każdy atom miedzi przypada jeden elektron przewodnictwa. Masa atomowa
miedzi wynosi 63.5 g/mol, zaś jej g ιestość jest równa 8.96 g/cm3. Liczba Avogadro
wynosi NA= 6.02×1023.

3. Dane s ιa cztery oporniki o oporach R1= 4 Ω, R2= 3 Ω, R3= 12 Ω i R4= 6 Ω oraz og-
niwo o sile elektromotorycznej ϵ= 10 V i oporze wewn ιetrznym r= 1 Ω po l ιaczone jak
na rysunku. Policzyć pr ιady I, I1, I2, I3 i I4 oraz opór zast ιepczy uk ladu oporników.
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4. Wszystkie kraw ιedzie sześcianu maj ιa ten sam opór r. Wyznaczyć opór zast ιepczy
uk ladu jeśli napi ιecie przy lożono mi ιedzy punktami
(a) 1 i 7, (b) 1 i 8, (c) 1 i 4,

5. Wyznaczyć opór zast ιepczy mi ιedzy punktami A i B dla nieskończonego uk ladu iden-
tycznych oporników widocznego na rysunku.

6. Wyznaczyć opór zast ιepczy trzech oporników widocznych na rysunku, przyjmuj ιac,
że opory przewodników, niezależnie od ich d lugości s ιa zaiedbywalnie ma le.
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7. Wyznaczyć zast ιepcz ιa si l ιe elektromotoryczn ιa ϵz i opór wewn ιetrzny rz baterii identy-
cznych ogniw po l ιaczonych (a) równolegle i (b) szeregowo. Warunkiem równoważności
z pojedynczym ogniwem jest to, by przy pod l ιaczeniu zewn ιetrznego oporu R pr ιad
p lyn ιacy przez ten opór mia l to samo nat ιeżenie.

8. Wyznaczyć zast ιepcz ιa si l ιe elektromotoryczn ιa ϵ i opór wewn ιetrzny r baterii ogniw
pokazanej na rysunku. ϵ1= 10 V, r1= 1 Ω, ϵ2= 20 V, r2= 2 Ω, ϵ3= 30 V, r3= 3 Ω.
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9. W chwili t = 0 zamykamy kluczem K obwód (tzw. obwód RC) i  l ιaczymy ze
sob ιa niena ladowany kondensator o pojemności C, opornik R oraz ogniwo o sile
elektromotorycznej ϵ i zaniedbywalnym oporze wewn ιetrznym. Jak zależy od czasu
nat ιeżenie pr ιadu p lyn ιacego w obwodzie oraz  ladunek na ok ladce kondensatora ?
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